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บทที่ 1 

บทน า 

 
การวางแผนทางการเงินเพ่ือออมเงินไว้ใช้ในอนาคตเป็นสิ่งที่ส าคัญ หากเกิดการเจ็บป่วยหรือเสียชีวิต              

อาจส่งผลถึงบุคคลภายในครอบครัวได้ การท าประกันชีวิตจึงเป็นอีกทางเลือกหนึ่งที่นอกจากจะโอนความเสี่ยง
ให้กับบริษัทประกันแล้ว ยังเป็นการออมเงินภายในระยะเวลาที่ต้องการอีกด้วย 

กรมธรรม์ประกันชีวิตมีหลายแบบ เช่น แบบสะสมทรัพย์ แบบชั่วระยะเวลา แบบตลอดชีพ แบบบ านาญ 
ในโครงงานนี้เราศึกษากรมธรรม์ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ ซึ่งคือ แบบประกันที่ผู้ให้ประกันหรือบริษัทประกัน
ต้องจ่ายเงินเอาประกันให้แก่ผู้เอาประกันภัยใน 2 กรณี คือ กรณีที่ 1 ผู้เอาประกันภัยเสียชีวิต บริษัทจะต้อง
จ่ายเงินให้กับผู้รับผลประโยชน์ตามจ านวนเงินเอาประกัน และกรณีที่ 2 ผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่จนถึงระยะเวลาที่
ก าหนดไว้ตามกรมธรรม์ ซึ่งการออมเงินจะจ่ายเงินคืนตามระยะเวลาที่ก าหนดเอาไว้ในสัญญา โดยแบบประกันที่มี
ระยะเวลาคุ้มครองชีวิตอย่างน้อย 10 ปี สามารถลดหย่อนภาษีได้สูงสุดจ านวนเงินไม่เกิน 100,000 บาท (ลดหย่อน
ได้ตามจ านวนปีที่ช าระเบี้ยประกัน) 

ในโครงงานนี้ เราสนใจหาอัตราผลตอบแทนที่ได้จากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ โดยค านวณหา
อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return, IRR) และ อัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ 
(Modify Internal Rate of Return, MIRR) เพ่ือใช้เป็นข้อมูลในการตัดสินใจเลือกท าประกันชีวิต โดยเราจะศึกษา
ประกันแบบสะสมทรัพย์  2 กรมธรรม์  ได้แก่ กรมธรรม์ประกันภัยแบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 
ปี (มีเงินปันผล) และกรมธรรม์ประกันภัยแบบมาย เซฟวิ่งส์   10/6  (มีเงินปันผล)  โดยจะหาผลตอบแทนใน 3 
กรณี คือ  

1. กรณีท่ีผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่จนครบสัญญา  
2. กรณีท่ีผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ ซึ่งมี 3 รูปแบบ ได้แก่  

2.1 แบบเวนคืนเงินสด  
2.2 แบบใช้เงินส าเร็จ  
2.3 แบบขยายเวลา  

3. กรณีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 
ส าหรับกรณีที่ 1 และ 3 เราจะหาผลตอบแทน โดยค านึงถึงการได้สิทธิในการลดหย่อนภาษีร่วมด้วย        

แต่ส าหรับกรณีที่ 2 ซึ่งเป็นการเวนคืนกรมธรรม์นั้น ผู้เอาประกันภัยจะไม่ได้รับสิทธิในการลดหย่อนภาษี   และ
เพ่ือให้สะดวกต่อการใช้งาน เราจึงสร้างแบบฟอร์ม Visual Basic Application (VBA) ใน Microsoft Excel ขึ้น 
โดยมีหน้าต่างโปรแกรม ดังรูป 
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บทที่ 2  

ความรู้พื้นฐาน 

ในบทนี้จะกล่าวถึงความรู้ พ้ืนฐานที่เกี่ยวกับการประกันชีวิต ได้แก่ ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์                   
การเวนคืนกรมธรรม์ การลดหย่อนภาษี รวมถึงการหาอัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return, IRR) 
และการหาอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ (Modify Internal Rate of Return, MIRR) ซึ่งใช้ในการท า
โครงงานนี้ 

2.1 การประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 

 ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ (Endowment Insurance) เป็นการประกันชีวิตที่บริษัทประกันต้องจ่ายเงิน
ให้แก่ผู้เอาประกันใน 2 กรณี คือ กรณีที่ 1 ผู้เอาประกันเสียชีวิตจะต้องจ่ายเงินให้กับผู้รับผลประโยชน์ตามจ านวน
เงินเอาประกัน และกรณีที่  2 ผู้ เอาประกันชีวิตมีชีวิตอยู่จนถึงระยะเวลาที่ก าหนดไว้ตามกรมธรรม์ เช่น                  
แบบประกันมาย เซฟวิ่ง 10/6 ผู้เอาประกันอยู่ครบระยะ 10 ปีหลังท าสัญญา 

ผู้รับผลประโยชน์ตามกรมธรรม์ คือ ผู้เอาประกันภัยสามารถระบุผู้รับผลประโยชน์ได้ เมื่อผู้เอาประกันภัย
เสียชีวิต บริษัทจะจ่ายเงินผลประโยชน์ใด ๆ ภายใต้ข้อก าหนดกรมธรรม์ให้แก่ผู้รับผลประโยชน์ตามที่ระบุนั้น หาก
มิได้ระบุชื่อผู้รับผลประโยชน์ บริษัทจะจ่ายเงินผลประโยชน์ให้แก่กองมรดกของผู้เอาประกันภัย 

2.2 การเวนคืนกรมธรรม์ 

 หากมีการช าระเบี้ยประกันภัยมาจนถึงเวลาที่มีเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์และกรมธรรม์ยังมีผลบังคับ           
ผู้เอาประกันภัยย่อมมีสิทธิจะบอกเลิกสัญญาได้ โดยขอเวนคืนกรมธรรม์และรับเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ตามจ านวน
ที่ก าหนดไว้ในตารางมูลค่ากรมธรรม์กับผลประโยชน์อื่น ๆ อันพึงจะได้รับ (ถ้ามี) 

 โดยการเวนคืนกรมธรรม์ มีทั้งหมด 3 รูปแบบ ได้แก่ 1. แบบเวนคืนเงินสด 2. แบบใช้เงินส าเร็จ และ                     
3. แบบขยายเวลา 

 ต่อไปนี้จะเป็นการให้ความหมายของการเวนคืนกรมธรรม์ในรูปแบบต่าง ๆ โดยย่อ 
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2.2.1 แบบเวนคืนเงินสด 

เงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ หมายถึง มูลค่าส่วนหนึ่งของเบี้ยประกันภัยที่เกิดขึ้นเมื่อผู้เอาประกันภัยช าระมา
ระยะหนึ่งหลังจากหักค่าคุ้มครองและค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน ซึ่งเป็นสิทธิของผู้เอาประกันภัยและสามารถใช้
สิทธิได้ตามท่ีกรมธรรม์ระบุไว้  

2.2.2 แบบใช้เงินส าเร็จ 

 การเปลี่ยนเป็นกรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ หมายถึง ผู้เอาประกันไม่ต้องช าระเบี้ยประกันภัยต่อไป การเปลี่ยน
กรมธรรม์ บริษัทจะน าเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ที่มีอยู่ในขณะนั้นมาค านวณเป็นเบี้ยประกันภัยช าระครั้งเดียว เพื่อซื้อ
กรมธรรม์ใหม่เป็นกรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ ซึ่งมีระยะเวลาเอาประกันภัยเป็นไปตามระยะเวลาประกันภัยเดิม              
แต่จ านวนเงินเอาประกันภัยเท่ากับจ านวนเงินเอาประกันภัยของกรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ  

2.2.3 แบบขยายเวลา 

การเปลี่ยนเป็นการประกันภัยแบบขยายเวลา หมายถึง ผู้เอาประกันไม่ต้องช าระเบี้ยประกันภัยต่อไป             
การแปลงกรมธรรม์ บริษัทจะน าเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ที่มีอยู่ในขณะนั้นมาค านวณเป็นเบี้ยประกันภัยช าระครั้ง
เดียว เพ่ือซื้อกรมธรรม์ใหม่เป็นการประกันภัยแบบขยายเวลา บริษัทจะจ่ายจ านวนเงินเอาประกันภัยให้แก่ผู้รับ
ประโยชน์หากผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่จนพ้นก าหนดระยะเวลาที่ขยายกรมธรรม์เป็นอันสิ้นผลบังคับ โดยไม่มีการ
จ่ายเงินผลประโยชน์ใด ๆ 

2.3 การลดหย่อนภาษี 

 ประกันชีวิตสามารถลดหย่อนภาษีได้ ตามจ านวนที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000 บาท และระยะเวลา
คุ้มครองชีวิตไม่ต่ ากว่า 10 ปีซึ่งเมื่อรวมกับเบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ เงินสะสมเข้ากองทุนส ารองเลี้ยงชีพ เงิน
สะสมเข้ากองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ เงินสะสมเข้ากองทุนสงเคราะห์ตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน 
และเงินสะสมเข้ากองทุนการออมแห่งชาติแล้ว ต้องไม่เกิน 500,000 บาท และกรมธรรม์ประกันชีวิตที่ท าตั้งแต่ 
วันที่ 1 มกราคม 2552 ที่มีความคุ้มครองอ่ืนเพ่ิมเติม เช่น ประกันสุขภาพ ประกันอุบัติเหตุ (เฉพาะค่าเบี้ย
ประกันภัยที่จ่าย ส าหรับความคุ้มครองอ่ืนเพ่ิมเติมดังกล่าว ไม่สามารถยกเว้นภาษีส าหรับเบี้ยประกันภัยดังกล่าว
ได้)  
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2.4 อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return, IRR) 

อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return, IRR) คือ การหาอัตราผลตอบแทนต่อปีที่น าไปปรับ
กระแสเงินสุทธิทั้งหมดให้มีมูลค่าปัจจุบันเท่ากับเงินลงทุนเริ่มต้นครั้งแรก 

ในการค านวณหาค่า IRR เราต้องทราบความหมายของค าต่อไปนี้  

1. มูลค่าปัจจุบัน  

2. กระแสเงิน  

3. มูลค่าปัจจุบันสุทธิ  

มูลค่าปัจจุบัน  ( PV , Present Value) 

มูลค่าปัจจุบัน  คือ มูลค่าของเงินในอนาคตที่คิดลดด้วยอัตราดอกเบี้ยลงมาจนถึง ณ เวลาปัจจุบั น                
เพ่ือเปรียบเทียบกับค่าของเงินในปัจจุบัน 

ก าหนดให้  PV   คือ มูลค่าปัจจุบันของเงิน 

              FV   คือ มูลค่าในอนาคตของเงิน 

               r      คือ อัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราผลตอบแทน 

               n       คือ จ านวนครั้งในการคิดผลตอบแทน 

โดยสูตรการคิดมูลค่าปัจจุบันของเงิน คือ 

FV
PV

(1 )nr



 

ตัวอย่างที ่2.4.1 นางออมเงิน ต้องการเงิน 10,000 บาท ในอีก 5 ปีข้างหน้า หากธนาคารให้ดอกเบี้ย 3% ต่อปี 
วันนี้นางออมเงินต้องน าเงินฝากธนาคารเป็นจ านวนเงินเท่าใด 

5

10,000
PV 8,620.69

(1 0.03)
 


       

นั่นคือ นางออมเงินต้องฝากเงินจ านวน 8,620.69 บาท ซึ่งท าให้ยอดเงินในบัญชีอีก 5 ปีข้างหน้า เท่ากับ                       
        10,000 บาท  
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กระแสเงิน (Cash Flow) 
กระแสเงิน  คือ  การแสดงความเคลื่อนไหวของเงินลงทุน มี 2 ประเภท ได้แก่ 

1. กระแสเงินเข้า (Cash Inflows)      คือ  เงินที่ได้รับเข้ามาจากการลงทุน 

2. กระแสเงินออก (Cash Outflows)  คือ  เงินที่จ่ายออกไปเพื่อการลงทุน 

จากตัวอย่างที่ 2.4.1 กระแสเงินออก คือ เงินจ านวน 8,620.69 บาท และกระแสเงินเข้า คือ เงินต้นพร้อม
ดอกเบี้ย 10,000 บาท 

กรณีท่ีมีกระแสเงินเข้าและกระแสเงินออกในช่วงเวลาเดียวกัน จะค านวณโดยใช้ผลต่างของกระแสเงินเข้า
และกระแสเงินออก เรียกว่า กระแสเงินสุทธิ ( NCF , Net Cash Flows) 

มูลค่าปัจจุบันสุทธิ ( NPV , Net Present Value) 

 มูลค่าปัจจุบันสุทธิ คือ ผลรวมของมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิในทุกช่วงเวลาของการลงทุน 

ก าหนดให้ NCFn
   คือ กระแสเงินสุทธิในงวดที่ n   

                  PV[ ]x  คือ มูลค่าปัจจุบันของเงินในอนาคตจ านวน x  บาท 

จากสูตร 

0 1 2 3NPV NCF PV[NCF] PV[NCF ] PV[NCF ] PV[NCF ]n       

 เราค านวณหา IRR ได้จากการแทนค่า NPV 0   โดยติดค่า r  ไว้ แล้วหาค่า r  ด้วยวิธีแบบสุ่ม โดยสุ่ม
จนได้ค่า r  ที่ท าให้ค่า NPV  มีค่าเท่ากับ 0  หรือใกล้เคียง 

ส าหรับข้อเสียของ IRR คือ 

1. อาจมีได้หลายค่า ท าให้เกิดความยุ่งยากในการตัดสินใจ 

2. กระแสเงินสุทธิแต่ละปีถูกน าไปลงทุนต่อ โดยได้รับผลตอบแทนคงท่ีตลอด เช่น น าเงินไปลงทุนใน
บริษัท A โดยคาดหวังว่าบริษัท A จะได้ก าไร 5% ต่อปี อย่างต่อเนื่องทุก ๆ ปี ซึ่งอาจจะไม่สามารถท าได้จริง 
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2.5 อัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ (Modify Internal Rate or Return, MIRR ) 
 เนื่องจากเราค านวณค่า IRR ภายใต้สมมติฐานที่ว่า กระแสเงินสุทธิที่ได้รับแต่ละปีจะถูกน าไปลงทุนต่อ 
โดยได้รับผลตอบแทนเป็นอัตราที่คงท่ีตลอดโครงการ ซึ่งความเป็นจริงท าได้ยาก หาก IRR มีค่าสูง เพราะฉะนั้น เรา
จึงปรับข้อสมมติฐานใหม่ โดยกระแสเงินสุทธิที่ได้รับในแต่ละปีจะถูกน าไปลงทุนใหม่ด้วยค่า Reinvest rate ของ
กระแสเงินสดนั้น แล้วค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ 

 อัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ (Modify Internal Rate or Return, MIRR ) คือ การหา
อัตราผลตอบแทนต่อปีทีน่ าไปปรับกระแสเงินสุทธิทั้งหมดให้มีมูลค่าปัจจุบันเท่ากับเงินลงทุนเริ่มต้นครั้งแรก โดยจะ
ท าการแยกคิดหาค่าของผลรวมของมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ PV(NCF−) และผลรวมของมูลค่า
อนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก FV(NCF )  ก่อนที่จะน าทั้งสองค่าไปหาอัตราผลตอบแทนต่อปีที่ท าให้ 
NPV 0  ซึ่งเราต้องทราบความหมายของค าต่อไปนี้ 

1. กระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกและลบ 

2. Financial rate 

3. Future value 

4. Reinvest rate 

กระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกและลบ 

กระแสเงินสุทธิเป็นบวก คือ กระแสเงินเข้ามากกว่ากระแสเงินออก 

กระแสเงินสุทธิเป็นลบ  คือ กระแสเงินออกมากกว่ากระแสเงินเข้า 

 เพ่ือให้สะดวกต่อการท าความเข้าใจต่อไปนี้จะเป็นตารางแสดงกระแสเงินสุทธิ 
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ปีที ่ เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี กระแสเงินสุทธิ 
% ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท บาท 

  0 34,458 0% 0 –34,458 
  1 34,458 6% 5,250 –29,208 
  2 34,458 6% 5,250 –29,208 
  3 34,458 6% 5,250 –29,208 
  4 34,458 6% 5,250 –29,208 
  5 34,458 6% 5,250 –29,208 
  6 2,520 6% 5,250 2,730 
  7 2,520 6% 5,250 2,730 
  8 2,520 6% 5,250 2,730 
  9 2,520 6% 5,250 2,730 
10 0 106% 92,750 92,750 

 

จากตาราง จะได้ว่า เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ที่ 0 ถึง 5 กระแสเงินสุทธิเป็นลบ  

                    แตเ่มื่อสิ้นปีกรมธรรม์ที่ 6 ถึง 10 กระแสเงินสุทธิเป็นบวก 

Financial Rate 

 Financial rate คือ อัตราดอกเบี้ยที่ใช้ในการปรับลดค่าของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบในแต่ละปีให้เป็น
มูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธินั้น โดยคิดจากอัตราดอกเบี้ยที่ต้องจ่ายเพ่ือให้ได้เงินทุนนั้นมา เช่น ถ้าเงินที่
น ามาใช้เป็นเงินต้นในการลงทุนได้มาจากการกู้เงินที่ต้องจ่ายดอกเบี้ย 3% จะได้ว่า ค่า Financial rate = 3% 

ก าหนดให้  NCFn

     คือ  กระแสเงินสุทธิที่เป็นลบในงวดที่ n   

                  PV(NCF )n

  คือ  มูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ ในงวดที่ n   

             Fr               คือ  Financial rate 

จากสูตร 

FV
PV

(1 )nr



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เราจะได้ว่า กระแสเงินสุทธิที่เป็นลบเป็นมูลค่าเงินในอนาคต คือ มูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็น
ลบ หรือ PV(NCF )n

  คือ 

NCF
PV(NCF )

(1 Fr)

n

n n



 


 
 

 

Future Value 

 Future value  คือ การน าค่าเงินปัจจุบันมาปรับค่าให้เป็นค่าเงินในอนาคตด้วยอัตราดอกเบี้ย 

ก าหนดให้      N    คือ จ านวนงวดทั้งหมด 

จากสูตร 

FV
PV

(1 )nr



 

จะได้ว่า 

FV PV*(1 )nr   

เนื่องจาก n   ในสมการของการหามูลค่าอนาคต คือ จ านวนงวดที่ n   ทีต่้องการปรับค่าให้เป็นอนาคต  

เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้ 

 

                                                                                                              NFV PV*(1 ) nr    

                                                                                                        N 1FV PV*(1 )r    

                                                                                                                                      NFV PV*(1 )r   
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จากแผนภาพดังกล่าว จ านวนงวดจะมีความสัมพันธ์เป็นจ านวนงวดทั้งหมดลบด้วยจ านวนงวดที่ต้องการปรับค่า 
 

NFV PV*(1 ) nr    

Reinvest Rate 

Reinvest rate คือ อัตราดอกเบี้ยที่ใช้ในการปรับลดค่าของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกให้เป็นมูลค่าอนาคต
ของกระแสเงินสุทธินั้น โดยคิดจากอัตราดอกเบี้ยที่เงินทุนนั้นสามารถท าได้หากน าไปลงทุนซ้ า เช่น น าเงินไปฝาก
ธนาคารได้ดอกเบีย้ปีละ 1.7% จะได้ว่า ค่า Reinvest rate = 1.7% 

 ก ำหนดให้    NCFn

           คือ กระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกในงวดที่ n  

                   FV(NCF )n

  คือ มูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกในงวดที่ n  

              Rr              คือ Reinvest  rate 

จากสูตร 

NFV PV*(1 ) nr    

ต่อมาเราจะหาค่า มูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก โดยการปรับค่ากระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกให้เป็น
มูลค่าเงินในอนาคต ดังแผนภาพ      

 

NFV(NCF ) [NCF *(1 ) ]n

n n r     

                                                                                                                     N 1FV(NCF ) [NCF *(1 ) ]n n r     

                                                                                      NFV(NCF ) [NCF *(1 ) ]n n r        

 

 

 

                               



 

 
11 

เราจะได้ว่า กระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกทีเ่ป็นมูลค่าเงินในปัจจุบัน คือ ผลรวมของมูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่
เป็นบวก หรือ FV(NCF )  นั่นคือ 

NFV(NCF ) [NCF *(1 Rr) ]n

n

     

ในการค านวณ MIRR มีทั้งหมด 3 ขั้นตอน ได้แก่ 

1. หาค่าผลรวมของมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ 

2. หาค่าผลรวมของมูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก 

3. ค านวณจากสูตร 

2.4.1 หาค่าผลรวมของมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ 

 โดยการปรับลดค่าของกระแสเงินสุทธิทุกปีที่เป็นลบให้เป็นจ านวนเงิน ณ งวดแรกด้วยค่า Financial Rate 

แล้วน าทุกค่ามาบวกกัน 

ก าหนดให้ NCFn

              คือ  กระแสเงินสุทธิที่เป็นลบในงวดที่ n   

                 PV[NCF ]    คือ  ผลรวมมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ  

                  Fr                    คือ Financial rate                                                                                                                        

             N                     คือ จ านวนงวดทั้งหมด 

โดยมีสูตรการค านวณ คือ  

 

N

0

NCF
PV[NCF ]

1 Fr

n

n

n






 
  

  
  

2.4.2 หาค่าผลรวมของมูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก 

 โดยการปรับเพิ่มค่าของกระแสเงินสุทธิทุกปีที่เป็นบวกให้เป็นจ านวนเงิน ณ งวดแรกด้วยค่า Reinvest 
Rate แล้วน าทุกค่ามาบวกกัน 
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ก าหนดให้  NCFn

            คือ  กระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกในงวดที่ n  

                   FV[NCF ]    คือ ผลรวมของมูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก     

                   Rr                    คือ Reinvest rate                

โดยมีสูตรการค านวณ คือ  

N
N

0

FV[NCF ] [NCF *(1 Rr) ]n

n

n

  



   

2.4.3 ค านวณจากสูตร 

 ก าหนดให้ NPV 0  แล้วหาค่า r  เช่นเดียวกับการค านวณ IRR แต่จะท าโดยน าเฉพาะค่า FV[NCF ]

และ PV[NCF ]  มาค านวณจะได้ 

N

FV(NCF )
NPV PV(NCF )

(1 )r


 


 

เมื่อแทนค่า NPV 0  จะได้ 

N
FV[NCF ]

1
PV[NCF ]

r



    

ดังนั้น จะได้สูตรการค านวณ MIRR คือ 

N
FV[NCF ]

MIRR 1
PV[NCF ]




    

  
 

 

 

 

 

 



 

 
 

บทที่ 3 

ผลการด าเนินงาน 

ในบทนี้เราจะท าการค านวณหาผลตอบแทนในการท าประกันชีวิต ซึ่งจะท าการหาอัตราผลตอบแทน
ภายใน (IRR) และอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ (MIRR) จากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 2 
กรมธรรม์ คือ  

กรมธรรม์ที่ 1 กรมธรรม์ประกันภัยแบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล)  
กรมธรรม์ที่ 2 กรมธรรม์ประกันภัยแบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล)  

โดยจะหาผลตอบแทนใน 3 กรณี คือ  
1. กรณีท่ีผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่จนครบสัญญา  
2. กรณีท่ีผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ ซึ่งมี 3 รูปแบบ  

2.1 แบบเวนคืนเงินสด  
2.2 แบบใช้เงินส าเร็จ  
2.3 แบบขยายเวลา  

 3. กรณีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 
ส าหรับกรณีที่ 1 และ 3 เราจะหาผลตอบแทน โดยค านึงถึงการได้สิทธิในการลดหย่อนภาษีร่วมด้วย        

แต่ส าหรับกรณีท่ี 2 ซึ่งเป็นการเวนคืนกรมธรรม์นั้น ผู้เอาประกันภัยจะไม่ได้รับสิทธิในการลดหย่อนภาษี 
 

3.1 กรมธรรม์ประกันภัยแบบมาย เซฟว่ิงส์ 10/6 (มีเงินปันผล) 

ส าหรับกรมธรรม์ประกันภัยแบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล) นั้น มีระยะเวลาเอาประกันภัย 10 ปี 
ระยะเวลาช าระเบี้ยประกันภัย 6 ปี และได้รับผลประโยชน์ ดังรูป 

 

 

 

 

 

 

 

ความคุ้มครองชีวิต 200% 180% 160% 140% 120% 100% 

0% 106% 6% 6% 6% 6% 6% 6% 6% 6% 6% 
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โดยบริษัทจะจ่ายเงินผลประโยชน์ตามสัญญาเพ่ิมเติมให้แก่ผู้เอาประกันภัย เมื่อผู้เอาประกันภัยเจ็บป่วย
ด้วยโรคมะเร็งซึ่งภาวะหรืออาการของโรคจะต้องปรากฏโดยชัดแจ้งเป็นครั้งแรกเมื่อพ้นก าหนด 60 วันนับตั้งแต่วัน
เริ่มมีผลคุ้มครองตามสัญญาเพ่ิมเติม ส าหรับโรคมะเร็งต่อไปนี้ 

1. โรคมะเร็งก่อนระยะลุกลาม บริษัทจะจ่ายเงินผลประโยชน์ 10% ของจ านวนเงินเอาประกันภัยตาม 
สัญญาเพิ่มเติมนี้ 

2. โรคมะเร็งระยะลุกลาม บริษัทจะจ่ายเงินผลประโยชน์ 100% ของจ านวนเงินเอาประกันภัยตามสัญญา  
เพ่ิมเติมนี้ 
 

 

   

 

ผลประโยชน ์ ร้อยละของจ านวนเงิน
เอาประกันภัย 

1. ผลประโยชน์กรณีเสียชีวิต 
1.1 เสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 1 
1.2 เสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 2 
1.3 เสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 3 
1.4 เสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 4 
1.5 เสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 5 
1.6 เสียชีวิตตั้งแต่ปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 6 ถึงปีท่ี 10 

 
100% 
120% 
140% 
160% 
180% 
200% 

2. ผลประโยชน์เงินจ่ายคืนตามกรมธรรม์ประกันภัยสิ้นปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 1  
    ถึงปีท่ี 10 ปีละ 

              6% 

3. ผลประโยชน์เงินครบก าหนดสัญญา 160% 
4. เงินปันผลตามที่บริษัทก าหนด 
    บริษัทจะพิจารณาจ่ายเงินปันผลให้ผู้เอาประกันภัย โดยเงินปันผลนี้จะข้ึนอยู่กับ   
    ผลตอบแทนจากการลงทุนที่บริษัทจัดสรรให้ผู้เอาประกันภัย ซึ่งจะแตกต่างกัน 
    ตามแบบประกันภัย ทั้งนี้เป็นไปตามเงื่อนไข ข้อก าหนด และวิธีการค านวณ       
    เงินปันผลที่บริษัทพิจารณาในแต่ละปี 
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ตารางต่อไปนี้เป็นตารางแสดงผลประโยชน์คุ้มครองโรคมะเร็งและเบี้ยประกันภัย โดยช าระเบี้ยงวดละ 
34,458 บาท เป็นเวลา 6 ปี จากนั้นจ่ายเบี้ยประกันปีละ 2,520 บาท เป็นเวลา 4 ปี 

แบบประกันภัย จ านวนเงินเอาประกันภัย/                
ผลประโยชน ์(บาท) 

เบี้ยประกันภัยรวมเบี้ย            
เพ่ิมพิเศษ (ถ้ามี) (บาท) 

ระยะเวลาคุ้มครอง/
ช าระเบี้ย 

กรมธรรม์ตามแบบ
ประกันภัยข้างต้น 

87,500 31,938 10/6 

คุ้มครองโรคมะเร็ง 200,000 2,520 10/10 

 
เพ่ือให้เข้าใจกรมธรรม์แบบมาย เซฟวิ่ง 10/6 (มีเงินปันผล) ยิ่งขึ้น พิจารณาตัวอย่างต่อไปนี้ 
 
ตัวอย่างที่ 3.1.1 นางออมเงิน ทวีทรัพย์ ท าประกันภัยแบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล) ด้วยเงินเอาประกัน 
87,500 บาท โดยจ่ายเบี้ยประกันปีละ 34,458 บาท เป็นเวลา 6 ปี จากนั้นจ่ายเบี้ยประกันปีละ 2,520 บาท              
เป็นเวลา 4 ปี ดังนั้น นางออมเงินจะได้รับผลประโยชน์จ่ายคืน  ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ตั้งแต่ปีที่ 1 ถึงปีที่ 9 ทุกปี                
ปีละ 6%  ของจ านวนเงินเอาประกันภัย ซึ่งเท่ากับ 6% * 87,500  = 5,250 บาท และเมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ที่ 10                   
จะได้รับเงินผลประโยชน์ ณ สิ้นปีกรมธรรม์ 106% ของจ านวนเงินเอาประกันภัย ซึ่งเท่ากับ 106% * 87,500                
= 92,750 บาท แต่ถ้านางออมเงินเสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 5 บริษัทจะจ่ายเงินให้ผู้เอาประกันภัย   
180% * 87,500 = 157,500 บาท 

3.1.1 การหาอัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return, IRR)   

 ในหัวข้อนี้เราจะแสดงการค านวณค่า IRR ของนางออมเงิน ทวีทรัพย์ จากตัวอย่าง 3.1.1 ในกรณีที่          
ผู้เอาประกันภัยอยู่จนครบสัญญา กรณีที่ผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์  และกรณีที่ผู้เอาประกันภัย
เสียชีวิตก่อนครบสัญญา 

กรณีผู้เอาประกันภัยอยู่จนครบสัญญา 

ก าหนดให้ NPV  คือ มูลค่าปัจจุบันสุทธิ 

             NCFn
 คือ กระแสเงินสุทธิในงวดที่ n   
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จากสูตร 

                                     1 2
0 2

NCFNCF NCF
NPV NCF

(1 ) (1 ) (1 )

n

nr r r
    

  
                           (3.1)                                   

สังเกตว่า  
เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 0 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 34,458 บาท และยังไม่ได้รับผลประโยชน์เงินจ่ายคืน 
ณ สิ้นปีกรมธรรม์ 
 ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 0 = 0NCF = –34,458 บาท  

เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 1 ถึง 5 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 34,458 บาท และได้รับผลประโยชน์เงินจ่ายคืน 
6% ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 6%*87,500 = 5,250 บาท  
 ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ i  = NCFi  = 5,250–34,458 = –29,208 บาท เมื่อ 1,2, ,5i    
เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 6 ถึง 9 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 2,520 บาท และได้รับผลประโยชน์เงินจ่ายคืน 
6% ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 6%*87,500 = 5,250 บาท  

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ i = NCFi  = 5,250–2,520 = 2,730 บาท เมื่อ 6,7, ,9i    
เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 10 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันครบตามท่ีระบุในกรมธรรม์ และได้รับผลประโยชน์เงิน               
จ่ายคืน 106% ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 106%*87,500 = 92,750 บาท  

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 10 = 
10NCF = 92,750 บาท 

 

ซ่ึงน ามาเขียนในรูปแบบของตารางได้ดังนี้ 
 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี กระแสเงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

0 34,458 0% 0 –34,458 
1 34,458 6% 5,250 –29,208 
2 34,458 6% 5,250 –29,208 
3 34,458 6% 5,250 –29,208 
4 34,458 6% 5,250 –29,208 
5 34,458 6% 5,250 –29,208 
6 2,520 6% 5,250 2,730 
7 2,520 6% 5,250 2,730 
8 2,520 6% 5,250 2,730 
9 2,520 6% 5,250 2,730 

10 0 106% 92,750 92,750 
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ในการหาค่า IRR นั้น เราจะค านวณหาค่า r  ในสมการ (3.1)  ที่ท าให้ NPV 0=  

                             1 2
0 2

NCFNCF NCF
0 NCF

(1 ) (1 ) (1 )

n

nr r r
    

  
 

                                           
           

0 1 2 3 4 5

34458 29208 29208 29208 29208 29208

1 1 1 1 1 1r r r r r r

     
    

     
 

                                            
         

106 7 8 9

2730 2730 2730 2730

1 1 1 1 1

92750

r r r r r
    

    
 

แก้สมการหาค่า r  ที่ท าให้ NPV = 0 โดยทดลองแทนค่า r  
เช่น แทนค่า r  = –8% ท าให้ NPV  = 10705.27 > 0 
      แทนค่า r  = –7% ท าให้ NPV  = –6456.38 < 0 
      เพราะฉะนั้น ค่า r  อยู่ระหว่าง –8% ถึง –7% 
      แทนค่า r  = –7.4% ท าให้ NPV  = 118.40 > 0 
      แทนค่า r  = –7.3% ท าให้ NPV  = –1560.37 < 0 
      เพราะฉะนั้น ค่า r  อยู่ระหว่าง –7.4% ถึง –7.3% 
      แทนค่า r  = –7.39% ท าให้ NPV  = –50.55 ซึ่งมีค่าใกล้เคียง 0  
      แทนค่า r  = –7.38% ท าให้ NPV  = –219.25 
ดังนั้น กรมธรรม์นี้มีค่า IRR = –7.39% โดยประมาณ 
 

นอกจากวิธีการข้างต้น เรายังสามารถใช้โปรแกรม Microsoft Excel ค านวณค่าได้อีกด้วย 
โดยใส่สูตรค านวณ IRR หลังจากนั้นเลือกช่อง กระแสเงินสุทธิ ตั้งแต่ปีแรกจนถึงปีสุดท้าย ในที่นี้ คือ 
=IRR(F63:F73)  
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เมื่อกด Enter โปรแกรมจะแสดงค่า IRR ที่ค านวณได้ ซึ่งในที่นี้ค่า IRR เท่ากับ –7.39% 
 

 

 
 ต่อไปจะค านวณหาค่า IRR โดยใช้สิทธิลดหย่อนภาษีด้วยฐานภาษี 10% ซึ่งจะคิดจาก 10% ของเบี้ย
ประกันภัยหลักเท่านั้น ซึ่งเท่ากับ 10%*31,938 = 3,193.8 บาท 
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ซึ่งสรุปค่า IRR ของแต่ละฐานภาษี ได้ดังนี้ 

 ฐานภาษี 
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

IRR –7.39% –6.63% –5.82% –4.98% –3.92% –2.94% –2.50% –1.51% 

 
จากตารางจะเห็นว่า เมื่อฐานภาษีสูงขึ้น การท าประกันชีวิตจะช่วยลดหย่อนภาษีได้เพ่ิมขึ้น ส่งผลให้ได้รับ

อัตราผลตอบแทนภายในที่มากข้ึนด้วย 
 
กรณีผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ 
 

เราจะหาค่า IRR โดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel ในกรณีท่ีผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ 
ซึ่งมี 3 รูปแบบดังที่กล่าวไว้ในช่วงต้น คือ 

1. แบบเวนคืนเงินสด  
2. แบบใช้เงินส าเร็จ  
3. แบบขยายเวลา 

 
เราจะเริ่มจากการให้ความหมายของค าต่าง ๆ เหล่านี้ 
 
เงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ หมายถึง มูลค่าส่วนหนึ่งของเบี้ยประกันภัยที่เกิดขึ้นเมื่อผู้เอาประกันภัยช าระมาระยะหนึ่ง
หลังจากหักค่าคุ้มครองและค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน ซึ่งเป็นสิทธิของผู้เอาประกันภัยและสามารถใช้สิทธิได้ตามที่
กรมธรรม์ระบุไว้ 
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การเปลี่ยนเป็นกรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ หมายถึง ผู้เอาประกันภัยไม่ต้องช าระเบี้ยประกันภัยต่อไป การเปลี่ยน
กรมธรรม์ บริษัทจะน าเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ที่มีอยู่ในขณะนั้นมาค านวณเป็นเบี้ยประกันภัยช าระครั้งเดียว              
เพ่ือซื้อกรมธรรม์ใหม่เป็นกรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ ซึ่งมีระยะเวลาเอาประกันภัยเป็นไปตามระยะเวลาประกันภัยเดิม                  
แต่จ านวนเงินเอาประกันภัยเท่ากับจ านวนเงินเอาประกันภัยของกรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ 
 
การเปลี่ยนเป็นการประกันภัยแบบขยายเวลา  หมายถึง ผู้เอาประกันภัยไม่ต้องช าระเบี้ยประกันภัยต่อไป              
การเปลี่ยนกรมธรรม์ บริษัทจะน าเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ที่มีอยู่ในขณะนั้นมาค านวณเป็นเบี้ยประกันภัยช าระ           
ครั้งเดียว เพ่ือซื้อกรมธรรม์ใหม่เป็นการประกันภัยแบบขยายเวลา บริษัทจะจ่ายจ านวนเงินเอาประกันภัยให้แก่ผู้รับ
ประโยชน์หากผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่จนพ้นก าหนดระยะเวลาที่ขยายกรมธรรม์เป็นอันสิ้นผลบังคับ โดยไม่มีการ
จ่ายเงินผลประโยชน์ใด ๆ 
 

ตารางมูลค่ากรมธรรม์ประกันภัยต่อจ านวนเงินเอาประกันภัย 1,000 บาท 
ระยะเวลาเอาประกันภัย 10 ปี ระยะเวลาช าระเบี้ยประกันภัย 6 ปี 

อายุ 59 ปี เพศ หญิง 
 

สิ้นปี
กรมธรรม์ที่ 

เงินค่าเวนคืน
กรมธรรม์
ประกันภัย 

กรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ การประกันภัยแบบขยายเวลา 
เงินจ่าย
คืนทันที 

มูลค่าใช้
เงินส าเร็จ 

ระยะเวลาที่ขยาย เงินจ่ายคืน
ทันที 

เงินครบ
ก าหนด ปี วัน 

  1 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
10 

56 
218 
560 
879 

1,266 
1,572 
1,579 
1,586 
1,593 
1,600 

0 
0 
0 

113 
466 

83 
309 
762 

1,000 
1,000 

3 
8 
7 
6 
5 

97 
0 
0 
0 
0 
 

0 
0 
0 

113 
466 

0 
103 
694 

1,000 
1,000 

 
เพ่ือความเข้าใจยิ่งขึ้น พิจารณาตัวอย่างต่อไปนี้ 
 
ตัวอย่างที่ 3.1.2 จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้านางออมเงินต้องการขอเวนคืนกรมธรรม์ในปีกรมธรรม์ที่ 3 จะสามารถ
พิจารณาได้ 3 กรณี 
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กรณี 1 แบบเวนคืนเงินสด  
            จากตารางข้างต้นจะได้ว่า มูลค่าเงินสด ณ สิ้นปีที่ 3 เท่ากับ 560 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 87,500 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าเงินสด เท่ากับ  
560*87,500

49,000
1,000

  บาท 

หมายความว่า นางออมเงินจะได้รับเงินทันที 49,000 บาท และความคุ้มครองชีวิตสิ้นสุดทันที 
 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ค่าเวนคืนเงินสด เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท บาท 

0 34,458 0% 0 0 –34,458 
1 34,458 6% 5,250 0 –29,208 
2 34,458 6% 5,250 0 –29,208 
3 0 0 0 49,000 49,000 

IRR –28.03% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 103,374 บาท และได้รับเงินคืน            

59,500 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –28.03% 

 

กรณี 2 แบบใช้เงินส าเร็จ 
           จากตารางจะได้ว่า มูลค่าใช้เงินส าเร็จ ณ สิ้นปีที่ 3 เท่ากับ 762 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 87,500 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าใช้เงินส าเร็จ เท่ากับ
762*87,500

66,675
1,000

  บาท 

หมายความว่า  นางออมเงินจะไม่ได้รับเงินจ่ายคืนทันที แต่นับตั้งแต่สิ้นปีที่ 3 จนครบสัญญาในปีที่ 10 หากนาง  
                   ออมเงินเสียชีวิต บริษัทจะจ่ายเงินเอาประกันภัยให้ 66,675 บาท และหากนางออมเงินไม่ 
                   เสียชีวิตจนกระท่ังครบสัญญา บริษัทจะจ่ายเงินจ านวน 66,675 บาทนี้ให้เช่นกัน 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน 
ทันที 

ใช้เงิน 
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงิน

เอาประกัน 
บาท 

  0 34,458 0% 0 0 0 –34,458 
  1 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  2 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  3     0 0 
  4     0 0 
  5     0 0 
  6     0 0 
  7     0 0 
  8     0 0 
  9     0 0 
10     66,675 66,675 

IRR –3.60% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 103,374 บาท และได้รับเงินคืน                 

77,175 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –3.60% 
 
กรณี 3 แบบขยายเวลา 
            จากตารางจะได้ว่า มูลค่าขยายเวลา ณ สิ้นปีที่ 3 เท่ากับ 694 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 87,500 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าขยายเวลา เท่ากับ
694*87,500

60,725
1,000

  บาท 

หมายความว่า  นางออมเงินจะไม่ได้รับเงินจ่ายคืนทันที แต่จะได้รับความคุ้มครองเท่ากับจ านวนเอาประกันภัยเดิม  
                   นับตั้งแต่ปีที่ 3 เป็นต้นไปอีก 7 ปี คือ หากนางออมเงินเสียชีวิตในช่วงเวลาดังกล่าว บริษัทจะ 
                   จ่ายเงินเอาประกัน 87,500 บาท แต่หากผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่จนครบระยะเวลาที่ขยายออกไป  
                   จะได้รับเงินจ่ายคืนเมื่อครบก าหนด 60,725 บาท 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน
ทันที 

ครบก าหนด
ขยายเวลา 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท 

  0 34,458 0% 0 0 0 –34,458 
  1 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  2 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  3     0 0 
  4     0 0 
  5     0 0 
  6     0 0 
  7     0 0 
  8     0 0 
  9     0 0 
10     60,725 60,725 

IRR –4.59% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 103,374 บาท และได้รับเงินคืน                 

71,225 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –4.59% 

 
ตัวอย่างที่ 3.1.3 จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้านางออมเงินต้องการขอเวนคืนกรมธรรม์ในปีกรมธรรม์ที่ 4 จะสามารถ
พิจารณาได้ 3 กรณี 
กรณี 1 แบบเวนคืนเงินสด  
            จากตารางข้างต้นจะได้ว่า มูลค่าเงินสด ณ สิ้นปีที่ 4 เท่ากับ 879 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 87,500 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าเงินสด เท่ากับ  
879*87,500

76,912.5
1,000

  บาท 

หมายความว่า นางออมเงินจะได้รับเงินทันที 76,912.5 บาท และความคุ้มครองชีวิตสิ้นสุดทันที 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ค่าเวนคืนเงินสด เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

0 34,458 0% 0 0 –34,458.0 
1 34,458 6% 5,250 0 –29,208.0 
2 34,458 6% 5,250 0 –29,208.0 
3 34,458 6% 5,250 0 –29,208.0 
4 0 0 0 76,912.5 76,912.5 

IRR –17.23% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 137,832 บาท และได้รับเงินคืน                  

92,662.5 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –17.23% 

 
กรณี 2 แบบใช้เงินส าเร็จ 
           จากตารางจะได้ว่า มูลค่าใช้เงินส าเร็จ ณ สิ้นปีที่ 4 เท่ากับ 1,000 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 87,500 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าใช้เงินส าเร็จ เท่ากับ
1,000*87,500

87,500
1,000

  บาท และเงินจ่ายคืนทันที 113 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท                  

ดังนั้น นางออมเงินจะได้รับเงินจ่ายคืนทันที 113*87,500
9,887.5

1,000
  บาท 

หมายความว่า  นางออมเงินจะได้รับเงินจ่ายคืนทันท ี9,887.5 บาท แต่นับตั้งแต่สิ้นปีที่ 4 จนครบสัญญาในปีที่ 10      
                   หากนางออมเงินเสียชีวิต บริษัทจะจ่ายเงินเอาประกันภัยให้ 87,500 บาท แต่หากนางออมเงินไม่  
                   เสียชวีิตจนกระท่ังครบสัญญา บริษัทจะจ่ายเงินจ านวน 66,675 บาท 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน 
ทันที 

ใช้เงิน 
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท 

  0 34,458 0% 0 0 0 –34,458.0 
  1 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208.0 
  2 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208.0 
  3 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208.0 
  4 0 0 0 9,887.5 0 9,887.5 
  5     0 0 
  6     0 0 
  7     0 0 
  8     0 0 
  9     0 0 
10     87,500 87,500 

IRR –2.79% 
 

จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 137,832 บาท และได้รับเงินคืน  
113,137.5 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –2.79% 
 
กรณี 3 แบบขยายเวลา 
            จากตารางจะได้ว่า มูลค่าขยายเวลา ณ สิ้นปีที่ 4 เท่ากับ 1,000 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 87,500 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าขยายเวลา เท่ากับ
1,000*87,500

87,500
1,000

  บาท และเงินจ่ายคืนทันที 113 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท                  

ดังนั้น นางออมเงินจะได้รับเงินจ่ายคืนทันที 113*87,500
9,887.5

1,000
  บาท 

หมายความว่า  นางออมเงินจะได้รับเงินจ่ายคืนทันที 9,887.5 บาท แตน่างออมเงินจะได้รับความคุ้มครองเท่ากับ  
                   จ านวนเอาประกันภัยเดิม นับตั้งแต่ปีที่ 4 เป็นต้นไปอีก 6 ปี กล่าวคือ หากนางออมเงินเสียชีวิตใน 
                   ช่วงเวลาดังกล่าว บริษัทจะจ่ายเงินเอาประกัน 87,500 บาท แต่หากนางออมเงินมีชีวิตอยู่จน  
                   ครบระยะเวลาที่ขยายออกไปจะได้รับเงินจ่ายคืนเมื่อครบก าหนด 87,500 บาท 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน 
ทันที 

ครบก าหนด
ขยายเวลา 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท 

  0 34,458 0% 0 0 0 –34,458.0 
  1 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208.0 
  2 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208.0 
  3 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208.0 
  4 0 0 0 9,887.5 0 9,887.5 
  5     0 0 
  6     0 0 
  7     0 0 
  8     0 0 
  9     0 0 
10     87,500 87,500 

IRR –2.79% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 137,832 บาท และได้รับเงินคืน  

113,137.5 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –2.79% 
 

ซึ่งสรุปค่า IRR ของการเวนคืนกรมธรรม์แต่ละแบบ ได้ดังนี้ 
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             แบบเวนคืน 
             กรมธรรม ์

ปีที่เวนคืน  
กรมธรรม์ 

 
แบบเวนคืนเงินสด 

 
แบบใช้เงินส าเร็จ 

 
แบบขยายเวลา 

  1 –85.78% –14.42%  
  2 –56.76% –8.59% –18.57% 
  3 –28.03% –3.60% –4.59% 
  4 –17.23% –2.79% –2.79% 
  5 –9.99% –2.50% –2.50% 
  6 –7.56%   
  7 –5.39%   
  8 –4.03%   
  9 –3.09%   
10 –2.40%   

 
กรณีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 
 
ตัวอย่างที่ 3.1.4 จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้านางออมเงินเสียชีวิตในปีกรมธรรม์ที่ 6 จะได้รับเงิน 200% ของเงินเอา 
                     ประกันภัย ซึ่งเท่ากับ 87,500*200% 175,000  บาท โดยคิดฐานภาษี 10% ได้ดังนี้ 
 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ฐานภาษ ี
10% 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

0 34,458 0% 0 0 –34,458.0 
1 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
2 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
3 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
4 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
5 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
6 0 200% 175,000 0 175,000.0 

IRR 1.70% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 206,748 บาท และได้รับเงินคืน                 

201,250 บาท และได้ลดหย่อนภาษีฐาน 10% คิดเป็น 15,969 บาท ซ่ึงได้ค่า IRR = 1.70% 
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ต่อไปนี้จะเป็นตารางแสดงอัตราผลตอบแทนภายใน กรณีเสียชีวิตในแต่ละปี โดยน าฐานภาษีมาค านวณ
ร่วมด้วย 
 
         ฐานภาษ ี
ปีที่เสียชีวิต 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

  1 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 

  2 37.25% 39.04% 40.85% 42.69% 44.56% 46.46% 48.39% 50.35% 
  3 14.08% 15.80% 17.55% 19.35% 21.19% 23.07% 25.00% 26.97% 
  4 5.41% 6.96% 8.55% 10.18% 11.87% 13.60% 15.38% 17.22% 
  5 1.31% 2.71% 4.14% 5.62% 7.15% 8.73% 10.37% 12.05% 
  6 –0.87% 0.40% 1.70% 3.05% 4.45% 5.89% 7.39% 8.94% 
  7 –0.34% 0.85% 2.07% 3.34% 4.65% 6.01% 7.42% 8.88% 
  8 0.00% 0.97% 1.99% 3.05% 4.15% 5.29% 6.49% 7.73% 
  9 0.23% 1.06% 1.93% 2.84% 3.79% 4.78% 5.82% 6.91% 
10 0.40% 1.13% 1.89% 2.69% 3.52% 4.40% 5.32% 6.28% 

 
 
3.1.2. การหาอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ (Modify Internal Rate of Return, MIRR)  
 

ในหัวข้อนี้เราจะแสดงการค านวณค่า MIRR ของนางออมเงิน ทวีทรัพย์ จากตัวอย่าง 3.1.1 ในกรณีที่           
ผู้เอาประกันภัยอยู่จนครบสัญญา กรณีที่ผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ และกรณีที่ผู้เอาประกันภัย
เสียชีวิตก่อนครบสัญญา 

กรณีผู้เอาประกันภัยอยู่จนครบสัญญา 
 
ก าหนดให้  NCFn

           คือ กระแสเงินสุทธิที่เป็นลบในงวดที่ n  
              PV[NCF ]    คือ ผลรวมมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ  

              NCFn

           คือ กระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกในงวดที่ n                                                                                
              FV[NCF ]    คือ ผลรวมของมูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก                                                         
              Rr                คือ Reinvest rate                                                                                                                 
              Fr                คือ Financial rate                                                                                                          
              N                 คือ จ านวนงวดทั้งหมด 
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โดยก าหนดให้ กระแสเงินสุทธิที่เป็นลบในงวดที่ 0,1,2, , j   

            และกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวกในงวดที่ 1, 2, , Nj j    

เราสามารถค านวณค่า MIRR  ได้จาก 

N
FV[NCF ]

MIRR 1
PV[NCF ]




    

เมื่อ 
 0

NCF
PV[NCF ]

1 Fr

j

n

n

n






 
  

  
  

        
N

N

1

FV[NCF ] [NCF *(1 Rr) ]n

n

n j

  

 

   

 

จากตัวอย่างที่ 3.1.1 เมื่อน ามาเขียนในรูปแบบของตาราง จะได้ว่า 

ปีที ่
( i  ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี กระแสเงินสุทธิ 
 ( NCFi ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

  0 34,458 0% 0 –34,458 
  1 34,458 6% 5,250 –29,208 
  2 34,458 6% 5,250 –29,208 
  3 34,458 6% 5,250 –29,208 
  4 34,458 6% 5,250 –29,208 
  5 34,458 6% 5,250 –29,208 
  6 2,520 6% 5,250 2,730 
  7 2,520 6% 5,250 2,730 
  8 2,520 6% 5,250 2,730 
  9 2,520 6% 5,250 2,730 
10 0 106% 92,750 92,750 

 

จากตาราง จะได้ว่า 
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                                                             0NCF  = –34,458 

NCFi

  = –29,208 เมื่อ 1,2, ,5i   

               
NCFi

  =    2,730 เมื่อ 6,7, ,9i   

                                                             10NCF =   92,750 

ต่อมาเราจะหาค่าผลรวมของมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิที่เป็นลบ ในกรณีที่ไม่ได้กู้เงินมาจ่ายเบี้ย
ประกัน เพราะฉะนั้น Financial rate จะมีค่าเท่ากับ 0% 

ดังนั้น 
 

1

5

0

NCF
PV[NCF ]

1 Fr

n

n

n








 
  

  
    

                                
           

0 1 2 3 4 5

34458 29208 29208 29208 29208 29208

1 1 1 1 1 1r r r r r r

     
    

     
 

                                    180498   

 
ต่อมาเราจะหาค่าผลรวมของมูลค่าอนาคตของกระแสเงินสุทธิที่เป็นบวก ในกรณีท่ีน าเงินที่จ่ายเบี้ยประกัน

ไปลงทุนต่อ โดยการฝากเงินกับธนาคารด้วยอัตราดอกเบี้ย 1.7% เพราะฉะนั้น Reinvest rate จะมีค่าเท่ากับ 
1.7% 

และ   N
10

6

FV[NCF ] [NCF *(1 Rr) ]n

n

n

  



                     

(10 6) (10 7) (10 8)2730(1 1.7%) (1 1.7%) (12730 2730 1.7%)        

                                   (10 9) (10 10)2730 92(1 1.7%) (1 1.7750 %)         

        
                                104142.06   
 

เพราะฉะนั้น 

                   N
FV[NCF ]

MIRR 1
PV[NCF ]




     10

104142.06
1

180498
  


   5.35%                                               
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นอกจากวิธีการข้างต้น เรายังสามารถใช้โปรแกรม Microsoft Excel ค านวณค่าได้อีกด้วย โดยใช้ค าสั่ง 
MIRR หลังจากนั้นเลือกช่องกระแสเงินสุทธิ ตั้งแต่ปีแรกจนถึงปีสุดท้าย ตามด้วย Financial rate = 0 และ 
Reinvest rate = 0.017 ตามล าดับ ในที่นี้ คือ MIRR(F63:F73,0,0.017)  

 

 
 

เมื่อกด Enter โปรแกรมจะแสดงค่า MIRR ที่ค านวณได้ ซึ่งเท่ากับ –5.35% 
 

 

ต่อไปจะค านวณหาค่า MIRR โดยใช้สิทธิลดหย่อนภาษีด้วยฐานภาษี 10% ซึ่งจะคิดจาก 10% ของเบี้ย
ประกันภัยหลักเท่านั้น ซึ่งเท่ากับ 10%*31,938 = 3,193.8 บาท  
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ซึ่งสรุปค่า MIRR ของแต่ละฐานภาษี ได้ดังนี้ 

 ฐานภาษี 
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

MIRR –5.35% –4.77% –4.16% –3.53% –2.74% –2.02% –1.81% –1.08% 

 
จากตารางจะเห็นว่า เมื่อฐานภาษีสูงขึ้น การท าประกันชีวิตจะช่วยลดหย่อนภาษีได้เพ่ิมขึ้น ส่งผลให้ได้รับ

อัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ที่มากข้ึนด้วย 
 
กรณีผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ 
ตัวอย่างที่ 3.1.3 จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้านางออมเงินต้องการขอเวนคืนกรมธรรม์ในปีกรมธรรม์ที่  3 จะสามารถ
พิจารณาได้ 3 กรณี 
กรณี 1 แบบเวนคืนเงินสด  

            นางออมเงิน จะได้รับเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ทันที 560*87,500
49,000

1,000
  บาท 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ค่าเวนคืนเงินสด เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท บาท 

0 34,458 0% 0 0 –34,458 
1 34,458 6% 5,250 0 –29,208 
2 34,458 6% 5,250 0 –29,208 
3 0 0 0 49,000 49,000 

MIRR –19.20% 
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จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 103,374 บาท และได้รับเงินคืน 59,500 
บาท ซึ่งได้ค่า MIRR = –19.20% 

 
กรณี 2 แบบใช้เงินส าเร็จ  

            นางออมเงิน จะไม่ได้รับเงินจ่ายคืนทันที ซึ่งอีก 7 ปีถัดมาจะได้เงิน 762*87,500
66,675

1,000
  บาท 

 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน 
ทันที 

ใช้เงิน 
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท 

  0 34,458 0% 0 0 0 –34,458 
  1 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  2 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  3     0 0 
  4     0 0 
  5     0 0 
  6     0 0 
  7     0 0 
  8     0 0 
  9     0 0 
10     66,675 66,675 

MIRR –3.26% 
 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 103,374 บาท และได้รับเงินคืน                    

77,175 บาท ซึ่งได้ค่า MIRR = –3.26% 
 
กรณี 3 แบบขยายเวลา  
            นางออมเงิน จะไม่ได้รับเงินค่าเวนคืนกรมธรรม์ทันที และอีก 7 ปีถัดมา จะได้รับเงิน 
694*87,500

60,725
1,000

  บาท 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน
ทันที 

ครบก าหนด
ขยายเวลา 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท 

  0 34,458 0% 0 0 0 –34,458 
  1 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  2 34,458 6% 5,250 0 0 –29,208 
  3     0 0 
  4     0 0 
  5     0 0 
  6     0 0 
  7     0 0 
  8     0 0 
  9     0 0 
10     60,725 60,725 

MIRR –4.16% 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 103,374 บาท และได้รับเงินคืน                   

71,225 บาท ซึ่งได้ค่า MIRR = –4.16% 
 

ซึ่งสรุปค่า MIRR ของการเวนคืนกรมธรรม์แต่ละแบบ ได้ดังนี้ 
 
             แบบเวนคืน 
             กรมธรรม ์

ปีที่เวนคืน  
กรมธรรม์ 

 
แบบเวนคืนเงินสด 

 
แบบใช้เงินส าเร็จ 

 
แบบขยายเวลา 

  1 –85.78% –14.42%  
  2 –45.26% –8.21% –17.76% 
  3 –19.20% –3.26% –4.16% 
  4 –10.91% –2.13% –2.13% 
  5 –6.04% –1.37% –1.37% 
  6 –4.43%   
  7 –3.47%   
  8 –2.75%   
  9 –2.19%   
10 –1.74%   
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กรณีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 
 
ตัวอย่างที่ 3.1.4  จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้านางออมเงินเสียชีวิตในปีกรมธรรม์ที่ 6 จะได้รับเงิน 200% ของเงินเอา
ประกันภัย ซึ่งเท่ากับ 87,500*200% 175,000  บาท โดยคิดฐานภาษี 10% ได้ดังนี้ 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ฐานภาษ ี
10% 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

0 34,458 0% 0 0 –34,458.0 
1 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
2 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
3 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
4 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
5 34,458 6% 5,250 3,193.8 –26,014.2 
6 0 200% 175,000 0 175,000 

MIRR 1.03% 
 

จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 206,748 บาท และได้รับเงินคืน               
217,219 บาท ซึ่งได้ค่า MIRR = 1.03% 

 
ต่อไปนี้จะเป็นตารางแสดงอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ กรณีเสียชีวิตในแต่ละปี โดยน าฐาน

ภาษีมาค านวณร่วมด้วย 
 

         ฐานภาษ ี
ปีที่เสียชีวิต 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

  1 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 153.93% 
  2 28.42% 30.06% 31.77% 33.55% 35.39% 37.32% 39.33% 41.44% 
  3 9.67% 10.95% 12.30% 13.72% 15.21% 16.79% 18.45% 20.21% 
  4 3.48% 4.52% 5.62% 6.77% 8.00% 9.29% 10.67% 12.13% 
  5 0.81% 1.68% 2.60% 3.58% 4.61% 5.70% 6.87% 8.12% 
  6 –0.51% 0.24% 1.03% 1.87% 2.77% 3.72% 4.73% 5.82% 
  7 –0.22% 0.56% 1.37% 2.23% 3.13% 4.07% 5.08% 6.14% 
  8 0.01% 0.69% 1.40% 2.15% 2.93% 3.76% 4.63% 5.56% 
  9 0.18% 0.79% 1.42% 2.09% 2.78% 3.52% 4.29% 5.12% 
10 0.32% 0.87% 1.44% 2.04% 2.66% 3.22% 4.02% 4.76% 
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3.2 กรมธรรม์ประกันภัยแบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล) 

ส าหรับกรมธรรม์ประกันภัยแบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล) นั้น                  
มีระยะเวลาเอาประกันภัย 25 ปี ระยะเวลาช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี และได้รับผลประโยชน์ ดังรูป 
 
 

 

 

 

  

  

 

    

 

  

 

ผลประโยชน ์ ร้อยละของจ านวน
เงินเอาประกันภัย 

1. ผลประโยชน์กรณีเสียชีวิต 
   หากผู้เอาประกันภัยเสียชีวิต บริษัทจะจ่ายจ านวนเงินเอาประกันภัยตามที่       
   ปรากฏในหน้าตารางกรมธรรม์ พร้อมทั้งจ านวนเงินเอาประกันภัยเพิ่ม ซึ่งคิดเป็น   
   ร้อยละของจ านวนเงินเอาประกันภัย ตามจ านวนดังต่อไปนี้ 

 
 
 
 
 

100% 
100% 
100% 
100% 

ปีกรมธรรม์ประกันภัยที่เสียชีวิต จ านวนเงินเอาประกันภัยเพ่ิม 
1–12 
13 
14 

15–25 

ไม่มี 
   ร้อยละ   5 ของจ านวนเงินเอาประกันภัยเพ่ิม 

ร้อยละ 15 ของจ านวนเงินเอาประกันภัยเพ่ิม 
ร้อยละ 25 ของจ านวนเงินเอาประกันภัยเพ่ิม 

2. ผลประโยชน์เงินจ่ายคืนตามกรมธรรม์ประกันภัยสิ้นปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 2  
    ถึงปีท่ี 24 ปีละ 

   1% 

3. ผลประโยชน์เงินครบก าหนดสัญญา 144% 

ความคุ้มครองชีวิต 100% 

0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

1% 1% 1% 1% 1% 

     0                1                2                3                 4                5               6                7               8                9             

9        

     10               11              12             13              14              15              16              17             18              19             

9        

1% 1% 1% 1% 1% 

    20               21             22              23              24                25           

1% 1% 1% 1% 1% 121% 
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โดยมีเงื่อนไขว่าการเสียชีวิต หรือการเข้ารักษาในโรงพยาบาลนั้น เกิดขึ้ นจากสาเหตุอันเป็นผลมาจาก
มะเร็งหรือโรคร้ายแรงโดยตรง และไม่ว่ากรณีใด บริษัทจะไม่จ่ายผลประโยชน์เกินกว่าห้าร้อยวันส าหรับการเข้าพัก
รักษาในโรงพยาบาลตลอดอายุของผู้ที่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งโรคร้ายแรง หมายถึง โรคใดโรคหนึ่งดังต่อไปนี้คือ 
โรคโปลิโอ  โรคถุงลมปอดโป่งพอง  โรคกล้ามเนื้อเสื่อม  การแข็งตัวของเนื้อเยื่อโดยทั่วไป  โรคตับแข็ง และ
โรคมะเร็ง 

ตารางต่อไปนี้ เป็นตารางแสดงผลประโยชน์คุ้มครองโรคมะเร็งและเบี้ยประกันภัย โดยช าระเบี้ย                
งวดละ 50,645.8 บาท เป็นเวลา 15 ปี จากนั้นจ่ายเบี้ยประกันปีละ 945.80 บาท เป็นเวลา 2 ปี  

แบบประกันภัย จ านวนเงินเอาประกันภัย/                
ผลประโยชน ์(บาท) 

เบี้ยประกันภัยรวมเบี้ย            
เพ่ิมพิเศษ (ถ้ามี) (บาท) 

ระยะเวลาคุ้มครอง/
ช าระเบี้ย 

กรมธรรม์ตามแบบ
ประกันภัยข้างต้น 

700,000 49,700.00 25/15 

คุ้มครองโรคมะเร็ง 200,000 945.80 25/17 

 

เพ่ือให้เข้าใจกรมธรรม์แบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล) ยิ่งขึ้น พิจารณาตัวอย่าง
ต่อไปนี้ 

ตัวอย่างที่ 3.2.1 นางออมเงิน ทวีทรัพย์ ท าประกันภัยแบบแบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี               
(มีเงินปันผล) ด้วยเงินเอาประกัน 700,000 บาท โดยจ่ายเบี้ยประกันปีละ 50,645.80 บาท เป็นเวลา 15 ปี 
จากนั้นจ่ายเบี้ยประกันปีละ 945.80 บาท เป็นเวลา 2 ปี ดังนั้น นางออมเงิน จะได้รับผลประโยชน์จ่ายคืน ณ สิ้นปี
กรมธรรม ์ตั้งแต่ปีที่ 2 ถึงปีท่ี 24 ทุกปี ปีละ 1%  ของจ านวนเงินเอาประกันภัย นั่นคือ 1% * 700,000  = 7,000  

ผลประโยชน ์ ร้อยละของจ านวน
เงินเอาประกันภัย 

  4. เงินปันผลตามที่บริษัทก าหนด 
     บริษัทจะพิจารณาจ่ายเงินปันผลให้ผู้เอาประกันภัย โดยเงินปันผลนี้จะข้ึนอยู่   
     กับผลตอบแทนจากการลงทุนที่บริษัทจัดสรรให้ผู้เอาประกันภัย ซึ่งจะแตกต่างกัน 
     ตามแบบประกันภัย ทั้งนี้เป็นไปตามเงื่อนไข ข้อก าหนด และวิธีการค านวณ       
     เงินปันผลที่บริษัทพิจารณาก าหนดให้ทุกปีกรมธรรม์ที่ 5, 10, 15, 20 และ 25 
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บาท และเมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ที่ 25 จะได้รับเงินผลประโยชน์ ณ สิ้นปีกรมธรรม์  121% ของจ านวนเงินเอา
ประกันภัย นั่นคือ 121% * 700,000 = 847,000 บาท แต่ถ้านางออมเงินเสียชีวิตในปีกรมธรรม์ประกันภัยปีที่ 14 
บริษัทจะจ่ายเงินให้ผู้เอาประกันภัย 100% * 700,000 = 700,000 บาท หากเสียชีวิตด้วยโรคมะเร็ง จะได้เงินเอา
ประกันภัยเพ่ิม 15% * 200,000 = 30,000 บาทซึ่ งจะได้เงินเอาประกันภัยทั้ งหมด 700,000 + 30,000 = 
730,000 บาท  

3.2.1 การหาอัตราผลตอบแทนภายในและการหาอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้              
        (Internal Rate of Return and Modify Internal Rate of Return)   
 ในหัวข้อนี้เราจะแสดงการค านวณค่า IRR และ MIRR ของนางออมเงิน ทวีทรัพย์ จากตัวอย่าง 3.2.1             
ในกรณีที่ผู้เอาประกันอยู่จนครบสัญญา กรณีที่ผู้เอาประกันต้องการเวนคืนกรมธรรม์ และกรณีที่ผู้เอาประกัน
เสียชีวิตก่อนครบสัญญา 
 
กรณีผู้เอาประกันภัยอยู่จนครบสัญญา 
 

พิจารณากรณีท่ีผู้เอาประกันภัยใช้สิทธิลดหย่อนภาษีด้วยฐานภาษี 10% 
 

เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 0 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 50,645.80 บาท และยังไม่ได้รับผลประโยชน์เงินจ่าย
คืน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ 
 ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 0 = 0NCF = –50,645.80 บาท       

เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 1 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 50,645.80 บาท และได้สิทธิลดหย่อนภาษี 10% ของ
เบี้ยประกันภัยหลัก นั่นคือ 10%*49,700 = 4,970 บาท        

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 1 = 1NCF = –45,675.80 บาท                             

เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 2 ถึง 14 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 50,645.80 บาท ได้รับผลประโยชน์เงินจ่ายคืน 
1% ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 1%*700,000 = 7,000 บาท และได้สิทธิลดหย่อน
ภาษี 10% ของเบี้ยประกันภัยหลัก นั่นคือ 10%*49,700 = 4,970 บาท        
 ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ i  = NCFi  = 7,000 – 50,645.80 + 4,970 = –38,675.80 บาท                      
เมื่อ 2,3, ,14i    
 
เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 15 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 945.80 บาท ได้รับผลประโยชน์เงินจ่ายคืน 1% ของ
จ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 1%*700,000 = 7,000 บาท และได้สิทธิลดหย่อนภาษี 10% 
ของเบี้ยประกันภัยหลัก นั่นคือ 10%*49,700 = 4,970 บาท        

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 15 = 15NCF = 11,024.20 บาท                             
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เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 16 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันจ านวน 945.80 บาท และได้รับผลประโยชน์เงินจ่ายคืน 1% 
ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 1%*700,000 = 7,000 บาท  

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 16 = 16NCF  = 7,000 – 945.80 = 6,054.20 บาท  

เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 17 ถึง 24 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันครบตามที่ระบุในกรมธรรม์ และได้รับผลประโยชน์
เงินจ่ายคืน 1% ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 1%*700,000 = 7,000 บาท  

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ i = NCFi  = 7,000 บาท เมื่อ 17,18, ,24i    
 

เมื่อสิ้นปีกรมธรรม์ท่ี 25 นางออมเงินจ่ายเบี้ยประกันครบตามท่ีระบุในกรมธรรม์ และได้รับผลประโยชน์เงิน               
จ่ายคืน 121% ของจ านวนเงินเอาประกัน ณ สิ้นปีกรมธรรม์ ซึ่งเท่ากับ 121%*700,000 = 847,000 บาท  

ดังนั้น กระแสเงินสุทธิในงวดที่ 25 = 
25NCF = 847,000 บาท 

 
เมื่อน ามาค านวณโดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel ได้ผลลัพธ์ดังนี้ 
 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ฐานภาษ ี
10% 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท 

0 50,645.8 0% 0 0 –50,645.8 
1 50,645.8 0% 0 4,970 –45,675.8 
2 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
3 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
4 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
5 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
6 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
7 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
8 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38675.8 
9 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 

10 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
11 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
12 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
13 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
14 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
15 945.8 1% 7,000 4,970 11,024.2 
16 945.8 1% 7,000 0 6,054.2 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ฐานภาษ ี
10% 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) 

 
% ของจ านวน
เงินเอาประกัน 

บาท 

17 0 1% 7,000 0 7,000.0 
18 0 1% 7,000 0 7,000.0 
19 0 1% 7,000 0 7,000.0 
20 0 1% 7,000 0 7,000.0 
21 0 1% 7,000 0 7,000.0 
22 0 1% 7,000 0 7,000.0 
23 0 1% 7,000 0 7,000.0 
24 0 1% 7,000 0 7,000.0 
25 0 121% 847,000 0 847,000.0 

IRR 2.42% 
MIRR 1.76% 

 
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 761,578.6 บาท ได้รับเงินคืน        

1,008,000 บาท และได้ลดหย่อนภาษีฐาน 10% คิดเป็น 74,550 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = 2.42%  และ MIRR = 
1.76% 
ซึ่งสรุปค่า IRR และ MIRR ของแต่ละฐานภาษี ได้ดังนี้ 

 ฐานภาษี 
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

IRR 1.77% 2.09% 2.42% 2.79% 3.17% 3.57% 4.00% 4.46% 

MIRR 1.29% 1.53% 1.76% 2.04% 2.31% 2.61% 2.93% 3.28% 

 
กรณีผู้เอาประกันเวนคืนกรมธรรม์ 
 

เราจะหาค่า IRR และ MIRR โดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel ในกรณีที่ผู้เอาประกันชีวิตต้องการเวนคืน
กรมธรรม์ ซึ่งมี 3 รูปแบบดังที่กล่าวไว้ในช่วงต้น คือ 

1. แบบเวนคืนเงินสด  
2. แบบใช้เงินส าเร็จ  
3. แบบขยายเวลา  
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ตารางมูลค่ากรมธรรม์ประกันภัยต่อจ านวนเงินเอาประกันภัย 1,000 บาท 
ระยะเวลาเอาประกันภัย 10 ปี ระยะเวลาช าระเบี้ยประกันภัย 6 ปี 

อายุ 59 ปี เพศ หญิง 
 

สิ้นปี
กรมธรรม์ที่ 

เงินค่าเวนคืน
กรมธรรม์
ประกันภัย 

กรมธรรม์ใช้เงินส าเร็จ การประกันภัยแบบขยายเวลา 
เงินจ่าย
คืนทันที 

มูลค่าใช้
เงินส าเร็จ 

ระยะเวลาที่ขยาย เงินจ่ายคืน
ทันที 

เงินครบ
ก าหนด ปี วัน 

  1 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
23 
25 

- 
25 
74 

128 
184 
248 
320 
382 
446 
514 
584 
659 
736 
816 
899 
923 
947 
973 

1000 
1028 
1058 
1124 
1210 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

46 
101 
158 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

 

- 
59 

167 
279 
286 
502 
625 
719 
810 
901 
988 

1000 
1000 
1000 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
 

 

- 
3 
8 

12 
16 
19 
18 
17 
16 
15 
14 
13 
12 
11 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

 

- 
211 
323 
327 
21 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

46 
101 
158 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 

25 
268 
453 
625 
791 
944 

1000 
1000 
1000 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
 

 
 
เพ่ือความเข้าใจยิ่งขึ้น พิจารณาตัวอย่างต่อไปนี้  
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ตัวอย่างที่ 3.2.2 จากตัวอย่าง 3.2.1 ถ้านางออมเงินต้องการขอเวนคืนกรมธรรม์ในปีกรมธรรม์ที่ 10                   
จะสามารถ พิจารณาได้ 3 กรณ ี 
กรณี 1 แบบเวนคืนเงินสด  

จากตารางจะได้ว่า มูลค่าเงินสด ณ สิ้นปีที่ 10 เท่ากับ 514 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท  
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 700,000 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าเงินสด เท่ากับ   
514*700,00

359,800
1,000

  บาท 

หมายความว่า นางออมเงินได้รับเงินทันที 359,800 บาท และความคุ้มครองชีวิตสิ้นสุดทันที 
ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ค่าเวนคืนเงินสด เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวน

เงินเอาประกัน 
บาท บาท 

  0 50,645.8 0% 0 0 –50,645.8 
  1 50,645.8 0% 0 0 –50,645.8 
  2 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  3 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  4 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  5 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  6 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  7 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  8 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
  9 50,645.8 1% 7,000 0 –43,645.8 
10 0 0 0 359,800 359,800.0 

IRR –4.04% 
MIRR –2.22% 

            
จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 506,458 บาท และได้รับเงินคืน                 

415,800 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = –4.04% และ MIRR = –2.22% 
 
กรณี 2 แบบใช้เงินส าเร็จ 
           จากตารางจะได้ว่า มูลค่าใช้เงินส าเร็จ ณ สิ้นปีที่ 10 เท่ากับ 901 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 700,000 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าใช้เงินส าเร็จ เท่ากับ   
901*700,000

630,700
1,000

  บาท 
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หมายความว่า  นางออมเงินจะไม่ได้รับเงินจ่ายคืนทันที แต่นับตั้งแต่สิ้นปีที่ 10 จนครบสัญญาในปีที่ 25                
                   หากนางออมเงินเสียชีวิต บริษัทจะจ่ายเงินเอาประกันภัยให้ 630,700 บาท และหาก                               
                   นางออมเงินไม่เสียชีวิตจนกระท่ังครบสัญญา บริษัทจะจ่ายเงินจ านวน 630,700 บาทนี้ให้  
                   เช่นกัน 
 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน
ทันที 

ใช้เงิน
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

0 50,645.8 0% 0 0 0 –50,645.8 
1 50,645.8 0% 0 0 0 –50,645.8 
2 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
3 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
4 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
5 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
6 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
7 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
8 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
9 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 

10     0 0 
11     0 0 
12     0 0 
13     0 0 
14     0 0 
15     0 0 
16     0 0 
17     0 0 
18     0 0 
19     0 0 
20     0 0 
21     0 0 
22     0 0 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน
ทันที 

ใช้เงิน
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงินเอาประกัน บาท 

23     0 0 
24     0 0 
25     630,700 630,700 

IRR 1.64% 
MIRR 1.36% 

           
            จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 506,458 บาท และได้รับเงินคืน                 
686,700 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = 1.64% และ MIRR = 1.36% 
 
กรณี 3 แบบขยายเวลา 
            จากตารางจะได้ว่า มูลค่าขยายเวลา ณ สิ้นปีที่ 3 เท่ากับ 791 บาทต่อเงินเอาประกัน 1,000 บาท 
เนื่องจากจ านวนเงินเอาประกันของนางออมเงิน คือ 700,000 บาท ดังนั้น จะมีมูลค่าขยายเวลา เท่ากับ
791*700,000

553,700
1,000

  บาท 

หมายความว่า  นางออมเงินจะไม่ได้รับเงินจ่ายคืนทันที แต่จะได้รับความคุ้มครองเท่ากับจ านวนเอาประกันภัย    
                   นับตั้งแต่ปีที่ 10 เป็นต้นไปอีก 15 ปี คือ หากนางออมเงินเสียชีวิตในช่วงเวลาดังกล่าว บริษัท  
                   จะจ่ายเงินเอาประกัน 700,000 บาท แต่หากนางออมเงินมีชีวิตอยู่จนครบระยะเวลาที่ขยาย 
                   ออกไปจะได้รับเงินจ่ายคืนเมื่อครบก าหนด 553,700 บาท 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน
ทันที 

ใช้เงิน
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงิน

เอาประกัน 
บาท 

0 50,645.8 0% 0 0 0 –50,645.8 
1 50,645.8 0% 0 0 0 –50,645.8 
2 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
3 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
4 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
5 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
6 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
7 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
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ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี จ่ายคืน
ทันที 

ใช้เงิน
ส าเร็จ 

เงินสุทธิ 
( NCFi  ) % ของจ านวนเงิน

เอาประกัน 
บาท 

  8 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 
9 50,645.8 1% 7,000 0 0 –43,645.8 

10     0 0 
11     0 0 
12     0 0 
13     0 0 
14     0 0 
15     0 0 
16     0 0 
17     0 0 
18     0 0 
19     0 0 
20     0 0 
21     0 0 
22     0 0 
23     0 0 
24     0 0 
25     553,700 553,700 

IRR 1.00% 
MIRR 0.83% 

 
              จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 506,458 บาท และได้รับเงินคืน 
609,700 บาท ซึ่งได้ค่า IRR = 1.00% และ MIRR = 0.83% 
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ซึ่งสรุปค่า IRR และ MIRR ของการเวนคืนกรมธรรม์แต่ละแบบ ได้ดังนี้ 
 
          อัตราผล 

ตอบแทน 

ปีที่เวนคืน
กรมธรรม์ 

IRR MIRR 

แบบเวนคืน
เงินสด 

แบบใช้เงิน
ส าเร็จ 

แบบขยาย
เวลา 

แบบเวนคืน
เงินสด 

แบบใช้เงิน
ส าเร็จ 

แบบขยาย
เวลา 

  1       
  2  –3.60%   –3.52%  
  3 –42.28% –0.89%  –58.43% –0.86%  
  4 –26.85% 0.15%  –29.03% 0.14%  
  5 –18.49% 0.66%  –16.98% 0.61%  
  6 –12.74% 1.08% –11.57% –7.43% 0.97% –10.44% 
  7 –8.65% 1.43% –2.39% –4.95% 1.26% –2.11% 
  8 –6.68% 1.52% –0.63% –3.75% 1.31% –0.54% 
  9 –5.22% 1.58% 0.34% –2.90% 1.34% 0.29% 
10 –4.04% 1.64% 1.00% –2.22% 1.36% 0.83% 
11 –3.13% 1.28% 1.45% –1.71% 1.01% 1.17% 
12 –2.34% 1.63% 1.63% –1.27% 1.29% 1.29% 
13 –1.71% 1.57% 1.57% –0.93% 1.22% 1.22% 
14 –1.19% 1.53% 1.53% –0.64% 1.16% 1.16% 
15 –0.75%   –0.40%   
16 –0.27%   –0.16%   
17 0.09%   0.06%   
18 0.42%   0.26%   
19 0.68%   0.44%   
20 0.91%   0.60%   
21 1.11%   0.75%   
22 1.10%   0.77%   
23 1.44%   1.02%   
24 1.41%   1.02%   
25 1.77%   1.29%   
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กรณีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 

ตัวอย่างที่ 3.2.3 จากตัวอย่าง 3.2.1 ถ้านางออมเงินเสียชีวิตในปีกรมธรรม์ที่ 10 จะได้รับเงิน 100% ของเงิน 
                     เอาประกันภัย ซึ่งเท่ากับ 100%*700,000 700,000  บาท โดยคิดฐานภาษี 10%                 
                     จะได้ผลดังนี้ 
 

ปีที ่
( i ) 

เบี้ยประกันภัย ผลประโยชน์จ่ายเงินคืน ณ สิ้นปี ฐานภาษ ี
10% 

เงินสุทธิ 
( NCFi ) % ของจ านวนเงิน

เอาประกัน 
บาท 

0 50,645.8 0% 0 0 –50,645.8 
1 50,645.8 0% 0 4,970 –45,675.8 
2 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
3 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
4 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
5 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
6 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
7 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
8 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 
9 50,645.8 1% 7,000 4,970 –38,675.8 

10 0 100% 700,000 0 700,000.0 
IRR 9.39% 

MIRR 5.61% 
 

จากตารางจะเห็นว่าผู้เอาประกันจ่ายค่าเบี้ยประกันภัยทั้งสิ้น 506,458 บาท ได้รับเงินคืน 756,000 บาท 
และได้ลดหย่อนภาษีฐาน 10% คิดเป็น 44,730 บาท ซ่ึงได้ค่า IRR = 9.39% และ MIRR = 5.61% 
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ต่อไปนี้จะเป็นตารางแสดงอัตราผลตอบแทนภายใน กรณีเสียชีวิตในแต่ละปี โดยน าฐานภาษีมาค านวณร่วมด้วย 
 
         ฐานภาษ ี
ปีที่เสียชีวิต 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

  1 1,282.15% 1,282.15% 1,282.15% 1,282.15% 1,282.15% 1,282.15% 1,282.15% 1,282.15% 

  2 225.12% 227.25% 229.40% 231.57% 233.75% 235.95% 238.16% 240.39% 
  3 100.58% 102.34% 104.12% 105.93% 107.77% 109.63% 111.53% 113.44% 
  4 58.49% 59.97% 61.48% 63.02% 64.59% 66.20% 67.84% 69.51% 
  5 44.19% 45.34% 46.51% 47.72% 48.96% 50.23% 51.53% 52.87% 
  6 26.64% 27.78% 28.96% 30.17% 31.42% 32.70% 34.02% 35.38% 
  7 19.22% 20.25% 21.32% 22.43% 23.56% 24.74% 25.95% 27.21% 
  8 14.13% 15.08% 16.06% 17.08% 18.13% 19.22% 20.35% 21.52% 
  9 10.46% 11.34% 12.26% 13.20% 14.18% 15.20% 16.26% 17.35% 
10 7.71% 8.54% 9.39% 10.28% 11.20% 12.16% 13.15% 14.19% 
11 5.59% 6.37% 7.18% 8.01% 8.88% 9.79% 10.73% 11.71% 
12 3.92% 4.65% 5.42% 6.21% 7.04% 7.90% 8.80% 9.73% 
13 2.57% 3.27% 4.00% 4.76% 5.55% 6.37% 7.22% 8.12% 
14 1.47% 2.14% 2.84% 3.56% 4.32% 5.10% 5.92% 6.78% 
15 0.56% 1.20% 1.87% 2.57% 3.29% 4.04% 4.83% 5.66% 
16 0.59% 1.21% 1.84% 2.51% 3.20% 3.92% 4.67% 5.46% 
17 0.62% 1.18% 1.75% 2.36% 2.99% 3.65% 4.34% 5.07% 
18 0.65% 1.16% 1.69% 2.24% 2.82% 3.43% 4.07% 4.75% 
19 0.68% 1.15% 1.64% 2.15% 2.69% 3.25% 3.85% 4.48% 
20 0.71% 1.14% 1.59% 2.07% 2.57% 3.10% 3.66% 4.25% 
21 0.73% 1.13% 1.56% 2.00% 2.47% 2.97% 3.49% 4.05% 
22 0.74% 1.12% 1.52% 1.94% 2.38% 2.85% 3.35% 3.87% 
23 0.76% 1.12% 1.49% 1.89% 2.31% 2.75% 3.22% 3.72% 
24 0.77% 1.11% 1.47% 1.84% 2.24% 2.66% 3.10% 3.58% 
25 0.79% 1.11% 1.44% 1.80% 2.18% 2.58% 3.00% 3.46% 

 

 

 



 

 
49 

ต่อไปนี้จะเป็นตารางแสดงอัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ กรณีเสียชีวิตในแต่ละปี โดยน าฐานภาษีมา
ค านวณร่วมด้วย 
 

         ฐานภาษ ี
ปีที่เสียชีวิต 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

  1  1282.15% 1282.15% 1282.15% 1282.15% 1282.15% 1282.15% 1282.15% 1282.15% 

  2 162.88% 166.17% 169.58% 173.13% 176.82% 180.66% 184.67% 188.85% 

  3 69.01% 71.01% 73.08% 75.26% 77.55% 79.97% 82.52% 85.23% 
  4 38.80% 40.21% 41.69% 43.25% 44.91% 46.66% 48.52% 50.51% 
  5 24.69% 25.79% 26.94% 28.17% 29.46% 30.84% 32.32% 33.90% 
  6 16.79% 17.69% 18.64% 19.65% 20.72% 21.86% 23.08% 24.40% 
  7 11.86% 12.62% 13.43% 14.29% 15.21% 16.18% 17.23% 18.36% 
  8 8.55% 9.22% 9.92% 10.67% 11.47% 12.33% 13.24% 14.23% 
  9 6.22% 6.81% 7.44% 8.10% 8.81% 9.57% 10.39% 11.27% 
10 4.51% 5.04% 5.61% 6.21% 6.85% 7.53% 8.27% 9.07% 
11 3.22% 3.70% 4.22% 4.76% 5.35% 5.97% 6.64% 7.37% 
12 2.22% 2.67% 3.14% 3.64% 4.18% 4.75% 5.37% 6.04% 
13 1.44% 1.85% 2.29% 2.24% 3.25% 3.78% 4.35% 4.97% 
14 0.81% 1.20% 1.60% 2.03% 2.49% 2.99% 3.52% 4.10% 
15 0.31% 0.66% 1.04% 1.45% 1.88% 2.34% 2.84% 3.38% 
16 0.34% 0.70% 1.08% 1.48% 1.91% 2.36% 2.85% 3.38% 
17 0.37% 0.71% 1.07% 1.44% 1.85% 2.28% 2.74% 3.23% 
18 0.41% 0.73% 1.07% 1.42% 1.80% 2.21% 2.64% 3.11% 
19 0.44% 0.74% 1.06% 1.40% 1.76% 2.15% 2.56% 3.00% 
20 0.47% 0.76% 1.06% 1.38% 1.73% 2.09% 2.48% 2.90% 
21 0.50% 0.77% 1.06% 1.37% 1.69% 2.04% 2.41% 2.82% 
22 0.53% 0.79% 1.06% 1.35% 1.67% 2.00% 2.35% 2.74% 
23 0.55% 0.80% 1.06% 1.34% 1.64% 1.96% 2.30% 2.66% 
24 0.57% 0.81% 1.06% 1.33% 1.62% 1.92% 2.25% 2.60% 
25 0.67% 0.59% 1.06% 1.32% 1.59% 1.89% 2.20% 2.54% 

 

 

 



 

 
 

บทที่ 4 
การใช้งานโปรแกรม VBA 

 
เพ่ือความสะดวกในการหาค่า IRR และ MIRR ของแบบประกันในบทที่ 3  เราจึงสร้างโปรแกรม Visual 

Basic Application (VBA) ใน Microsoft Excel ขึ้น โดยแบ่งหน้าต่างของโปรแกรมออกเป็น 4 ส่วนด้วยกัน ได้แก่ 
 
ส่วนที่ 1 คือ แบบประกัน 
ส่วนที่ 2 คือ กรณีที่ผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่ครบสัญญา 
ส่วนที่ 3 คือ กรณีที่ผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ 
ส่วนที่ 4 คือ กรณีที่ผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 

  
ซึ่งจะได้หน้าต่างโปรแกรม ดังรูป 
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กรณีที่ผู้เอาประกันภัยมีชีวิตอยู่ครบสัญญา   

ตัวอย่างที่ 4.1 นางออมเงินท าประกันแบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล)  ซึ่งได้รับเงินปันผลจากบริษัท ในปีที่  
4 และปีที่ 5 ปีละ 1% ของจ านวนเงินเอาประกัน  โดยคิดฐานภาษี 10%  หากนางออมเงินมีชีวิตอยู่จนครบสัญญา  
นางออมเงินจะได้อัตราผลตอบแทน IRR และ MIRR เท่าไร 

 

 ต่อไปนี้จะเป็นขั้นตอนการใช้โปรแกรมเพ่ือแสดงค่า IRR และ MIRR กรณีมีชีวิตอยู่จนครบสัญญา   
ขั้นที่ 1  เราจะเลือกแบบประกัน คือ แบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล)  ดังนั้นช่องที่เลือก คือ 10/6 
ขั้นที่ 2  เลือกระยะเวลาเอาประกัน 10  ปี ดังนั้นช่องที่เลือก คือ 10 
ขั้นที่ 3  เลือกฐานภาษี 10% ดังนั้นช่องที่เลือก คือ 10% 
ขั้นที่ 4  ใส่เงินปันผลในแต่ละปีที่ได้รับ ดังนั้น ในปีที่ 4 และปีท่ี  5 จะใส่ค่า 1% และ 1% 
 
 
 
 

1 

2 

3 

4 

5 
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ขัน้ที่ 5  กดปุ่ม Calculate เพ่ือแสดงค่า IRR และ MIRR  จะได้ผลลัพธ์ดังนี้ 

                 

ดังนั้น ส าหรับกรณีนี้จะได้ค่า IRR= –7.25% และ MIRR = –5.26% 
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กรณีที่ผู้เอาประกันภัยต้องการเวนคืนกรมธรรม์ 
 
ตัวอย่างที่ 4.2  นางออมเงินท าประกันแบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล)  โดยต้องการเวนคืนกรมธรรม์แบบ
เวนคืนเงินสดในปีที่ 4 นางออมเงินจะได้อัตราผลตอบแทน IRR และ MIRR เท่าไร 
 

 

ต่อไปนี้จะเป็นขั้นตอนการใช้โปรแกรมเพ่ือแสดงค่า IRR และ MIRR กรณีท่ีผู้เอาประกันภัยเวนคืน
กรมธรรม์ 
ขั้นที่ 1 เลือกแบบประกัน คือ แบบมาย เซฟวิ่งส์ 10/6 (มีเงินปันผล)  ดังนั้นช่องที่เลือก คือ 10/6 
ขั้นที่ 2 เลือกปีที่ต้องการเวนคืนกรมธรรม์  ดังนั้น ช่องหมายเลข 2 ให้ใส่ค่า 4  
ขั้นที่ 3 เลือกแบบที่ต้องการเวนคืนกรมธรรม์ นั่นคือ เลือกช่องแบบเวนคืนเงินสด 
 
 
 
 
 

1 

2 

3 
4 
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ขั้นที่ 4 กดปุ่ม Calculate เพ่ือแสดงค่า IRR และ MIRR  จะได้ผลลัพธ์ดังนี้ 
 

                               

 

ดังนั้น ส าหรับกรณีนี้จะได้ค่า IRR= –17.23% และ MIRR =–10.91% 
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กรณีที่ผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อนครบสัญญา 
 
ตัวอย่างที่ 4.3  นางออมเงินท าประกันแบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล) ซึ่งได้รับ
เงนิปันผลจากบริษัทในปีที่ 5 จ านวน 1% ของจ านวนเงินเอาประกัน และในปีที่ 15 จ านวน 2% ของจ านวนเงิน
เอาประกัน  โดยคิดฐานภาษี 15%  หากนางออมเงินเสียชีวิตด้วยโรคร้ายแรง ในปีกรมธรรม์ที่ 20  นางออมเงินจะ
ได้อัตราผลตอบแทน IRR และ MIRR เท่าไร 
 

 

  ต่อไปนี้จะเป็นขั้นตอนการใช้โปรแกรมเพ่ือแสดงค่า IRR และ MIRR กรณีท่ีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตก่อน
ครบสัญญา 
ขั้นที่ 1  เราจะเลือกแบบประกัน คือ แบบสะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล)  ดังนั้น              
           ช่องที่เลือก คือ 25/15 
ขั้นที่ 2  ใส่ปีกรมธรรม์ที่เสียชีวิต  ดังนั้น ใส่ค่า 20 
ขั้นที่ 3  หากเสียชีวิตด้วยโรคร้ายแรงให้เลือกช่องดังกล่าว 
ขั้นที่ 4  ฐานภาษี เลือกช่อง 15% 
ขัน้ที่ 5  ใส่เงินปันผลในแต่ละปีที่ได้รับ ดังนั้น ในปีที่ 5 และปีท่ี  15 จะใส่ค่า 1% และ 2% 

1 

2 3 

4 

5 

6 
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ขั้นที่ 6  กดปุ่ม Calculate เพ่ือแสดงค่า IRR และ MIRR  จะได้ผลลัพธ์ดังนี้                      
     

                             

                   

ดังนั้น ส าหรับกรณีนี้จะได้ค่า IRR= 2.35 % และ MIRR = 1.88% 
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ภาคผนวก 

แบบเสนอหัวข้อโครงงาน รายวิชา 2301399 Project Proposal 
ปีการศึกษา 2561 

ชื่อโครงงาน (ภาษาไทย)  อัตราผลตอบแทนจากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 
ชื่อโครงงาน (ภาษาอังกฤษ) Rate of Return of Endowment Insurance 
อาจารย์ที่ปรึกษา   รองศาสตราจารย์ ดร.ณัฐกาญจน์  ใจดี 
ผู้ด าเนินการ   นางสาววนิดา  วงศ์วัฒนบัณฑิต รหัสประจ าตัวนิสิต 5833539623 
    สาขาวิชา คณิตศาสตร์ ภาควิชาคณิตศาสตร์และวิทยาการคอมพิวเตอร์ 
    คณะวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
__________________________________________________________________________________________________________ 
 

หลักการและเหตุผล 

การวางแผนทางการเงินเพ่ือออมเงินไว้ใช้ในอนาคตเป็นสิ่งที่ส าคัญ หากเกิดการเจ็บป่วยหรือเสียชีวิต อาจ
ส่งผลถึงบุคคลภายในครอบครัวได้ การท าประกันชีวิตจึงเป็นอีกทางเลือกหนึ่งที่นอกจากจะโอนความเสี่ยงให้กับ
บริษัทประกันแลว้ ยังเป็นการออมเงินภายในระยะเวลาที่ต้องการอีกด้วย 

การท าประกันชีวิตไม่ได้ให้ประโยชน์เมื่อเสียชีวิตอย่างเดียว แต่ยังมีประโยชน์ที่หลากหลายตามความ
เหมาะสมต่อผู้ท าประกันชีวิต เพ่ือเป็นหลักประกันให้กับครอบครัวในอนาคตอีกด้วย โดยผู้ท าประกันชีวิต             
จะเรียกว่าผู้เอาประกันภัย และเงินที่จ่ายเพ่ือซื้อความคุ้มครองชีวิตในระยะเวลาหนึ่งหรือตลอดชีวิต เรียกว่า เบี้ย
ประกันภัย หากเกิดเหตุท าให้ผู้ท าประกันชีวิตเสียชีวิตลงภายในระยะเวลาที่ท าประกันชีวิต บริษัทประกันจะ
จ่ายเงินจ านวนหนึ่งเรียกว่าจ านวนเงินเอาประกันภัยให้ผู้รับประโยชน์ เช่น ภรรยา หรือ บุตร แต่ถ้าผู้ท าประกัน
ชีวิตมีชีวิตอยู่จนครบระยะเวลาที่ระบุในกรมธรรม์เอาไว้ จะได้รับเงินจากบริษัทในฐานะผู้เอาประกันภัย นอกจากนี้ 
การจ่ายเบี้ยประกันอย่างต่อเนื่องในแต่ละงวด จะช่วยสร้างวินัยในการออมได้อีกด้วย 

กรมธรรม์ประกันชีวิตมีหลายแบบ เช่น แบบสะสมทรัพย์  แบบชั่ วระยะเวลา แบบตลอดชีพ                    
แบบบ านาญ ในโครงงานนี้เราศึกษากรมธรรม์ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ ซึ่งคือแบบประกันที่ผู้ท าประกัน         
สะสมเงิน พร้อมกับมีความคุ้มครองชีวิตด้วย ซึ่งการออมเงินจะจ่ายเงินคืนตามระยะเวลาที่ ก าหนดเอาไว้           
ในสัญญา โดยแบบประกันที่มีระยะเวลาคุ้มครองชีวิตอย่างน้อย 10 ปี สามารถลดหย่อนภาษีได้สูงสุดจ านวนเงินไม่
เกิน 100,000 บาท (ลดหย่อนได้ตามจ านวนปีที่ช าระเบี้ยประกัน)  
ดังนั้นก่อนตัดสินใจเลือกท าประกันจึงควรศึกษาเงื่อนไขจากกรมธรรม์ทั้งสิทธิประโยชน์และข้อยกเว้น ความ
คุ้มครองต่าง ๆ ที่จะได้รับ หากเลือกท าประกันอย่างถูกต้องและเหมาะสมจะเกิดคุณค่าเป็นอย่างมาก  
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ในโครงการนี้  เราสนใจหาอัตราผลตอบแทนที่ได้จากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ โดยค านวณหา           
อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return, IRR) และ อัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ 
(Modify Internal Rate of Return, MIRR) เพ่ือใช้เป็นข้อมูลในการตัดสินใจเลือกท าประกัน 
 

วัตถุประสงค์ 
 เพ่ือหาอัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) และ อัตราผลตอบแทนภายในแบบปรับค่าได้ (MIRR) จากการท า
ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 
 

ขอบเขตของโครงงาน 

ศึกษาประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์จากบริษัท อลิอันซ์ อยุธยา ประกันชีวิต จ ากัด (มหาชน) ชื่อกรมธรรม์ 
มาย เซฟวิ่งส์ 10/6  (มีเงินปันผล) และจากบริษัท อเมริกันอินเตอร์เนชั่นแนลแอสชัวรันส์ จ ากัด (สาขาประเทศ
ไทย) ชื่อกรมธรรม์ สะสมทรัพย์ 25 ปี ช าระเบี้ยประกันภัย 15 ปี (มีเงินปันผล) 

  
วิธีการด าเนินงาน 

1. ศึกษาและเปรียบเทียบรูปแบบประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 
2. ศึกษาเงื่อนไขการท าประกันชีวิตเพ่ือลดหย่อนภาษี 
3. ศึกษาการหาอัตราผลตอบแทน IRR และ MIRR 
4. หาอัตราผลตอบแทน IRR และ MIRR จากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 
5. ตรวจสอบความถูกต้องและสรุปผล 
6. จัดท าเอกสารรูปเล่มโครงงาน 

 

ขั้นตอนการด าเนินงาน 

ขั้นตอนการด าเนินงาน เดือน/ ปีการศึกษา 2561 
ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. 

1. ศึกษาและเปรียบเทียบรูปแบบ  

    ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 
         

2. ศึกษาเงื่อนไขการท าประกันชีวิตเพ่ือ  

    ลดหย่อนภาษี 
         

3. ศึกษาการหาอัตราผลตอบแทน IRR   
    และ MIRR 

         

4. หาอัตราผลตอบแทน IRR และ MIRR  
    จากการท าประกันชีวิตแบบสะสม  
    ทรัพย์ 

         

5. ตรวจสอบความถูกต้องและสรุปผล          

6. จัดท าเอกสารรูปเล่มโครงงาน          
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ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
1. ต่อผู้ใช้งาน 

1.1 ผู้ท าประกันชีวิตสามารถหาอัตราผลตอบแทนจากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ 
     และการลดหย่อนภาษีได้ 

  

2. ต่อผู้วิจัย 
  2.1 ทบทวนความรู้ ความเข้าใจ ในการหาอัตราผลตอบแทนจากการท าประกันชีวิตเพ่ือ 
                          ลดหย่อนภาษี 
           2.2 สามารถหา IRR และMIRR จากการท าประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์และการลดหย่อน 

     ภาษีได้   
 

อุปกรณ์และเครื่องมือที่ใช้ 
1. Hardware 

  1.1 Notebook 
  1.2 อุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล 

2. Software 
  2.1 โปรแกรม Microsoft Excel 2010 

3. อุปกรณ์อ่ืน ๆ 
  3.1 กระดาษ A4 
 

งบประมาณ 
ค่ากระดาษ A4                      500 บาท 
ค่าหนังสือเกี่ยวกับการท าประกันและอัตราผลตอบแทน   1,000  บาท 
ค่าอุปกรณ์เครื่องเขียน          100  บาท 
ค่าอุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล         500  บาท 
ค่าถ่ายเอกสาร         1,500  บาท 
 

เอกสารอ้างอิง 
 [1] Insurancethai. (2556, 19 กรกฎาคม). NPV IRR MIRR และ Payback Period. 
               สืบค้น 18 กันยายน 2561, จาก https://www.insurancethai.net/npv-irr-mirr-payback- 

     period/#popup1 
[2] กรมสรรพากร. (2561, 12  มิถุนายน). ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา. สืบค้น 25 ตุลาคม 2561, 

          จาก http://www.rd.go.th/publish/60578.0.html 
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ประวัติผู้เขียน 
 

นางสาววนิดา  วงศ์วัฒนบัณฑิต 
ส าเร็จการศึกษาในระดับประถมศึกษาที่โรงเรียนวัดนพคุณทอง ในปี พ.ศ. 2551 และ
ส าเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาจากโรงเรียนปราจิณราษฎรอ ารุง ในปี พ.ศ. 
2557 ปัจจุบันก าลังศึกษาในสาขาคณิตศาสตร์ ภาควิชาคณิตศาสตร์วิทยาการ
คอมพิวเตอร์ คณะวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย        
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